

# 落实农村公共卫生妇幼项目,3年“两癌”筛查目标人群9.1万人次 桓台:“两癌”发病率大幅下降

## “两癌”筛查工作走在全国前列

“两癌”指乳腺癌和宫颈癌,是女性发病率最高的两类恶性疾病。农村妇女“两癌”检查项目是国家重大公共卫生妇幼项目。为提高农村妇女宫颈

癌和乳腺癌(简称“两癌”)的早诊早治率,降低死亡率,提高广大农村妇女健康水平,国家卫计委、财政部、全国妇联决定从2009年开始实施农村妇女“两

癌”检查项目,利用中央财政专项补助经费,在全国范围内开展农村妇女“两癌”检查。为了在全县达到早检查、早发现、早治疗,有效降低全县

“两癌”发病率的目的,2014年,桓台县启动农村妇女“两癌”筛查项目。当年7月,桓台县卫计局、财政局、妇女联合会联合下发《桓台县农村妇女“两癌”检

查项目实施方案》,决定利用5年时间,对全县35-64岁农村妇女实施“两癌”免费筛查。自此,该县正式拉开了农村“两癌”筛查的序幕——

## 政府重视,部门联动 “桓台模式”全省推广

自桓台县启动“两癌”筛查工作以来,经过三年多的不断探索和实践,逐步形成了独具特色的“两癌”筛查“桓台模式”——

政府重视,全县动员。为了推动两癌筛查项目的深入开展,2014年10月27日,桓台县在索镇李贾村召开了全县农村妇女“两癌”免费检查项目启动仪式,会议指出,“两癌”筛查工作是一项民生工程,各单位要将“两癌”筛查工作落实好,加大宣传力度,提高群众参与普查的自觉性和主动性,如期完成目标任务,各级卫生部门要认真传达此次“两癌”筛查工作精神,组织好本单位的“两癌”筛查工作,把党和政府对妇女的关爱传递到她们心中。

县妇联组织人员上门服务,宣传到家。为使农村妇女“两癌”免费筛查这一惠民政策家喻户晓,确保项目顺利实施,桓台县采取多种形式、多种途径对农村

妇女“两癌”免费项目进行广泛的宣传,让群众了解到开展宫颈癌、乳腺癌检查对预防宫颈疾病、乳腺疾病的重要作用。在此基础上,妇联组织各村妇女主任挨家挨户上门通知,确保“两癌”筛查政策家喻户晓。

查体车进村“一条龙”服务。2014年8月,桓台县购置了全市第一辆“两癌”查体专用车,配备了彩超、显微镜、妇科诊疗床、笔记本电脑等硬件设施。“两癌”筛查小组人员每天由带队组长带领7名工作人员,从早上6时至晚上18时入村检查,筛查期间,工作人员餐饮由医院负担,除用电外,不给村里增添任何经济负担。

县卫计局加强督导,确保质量。以前,个别非法医疗机构打着正规医院的幌子,进村给村民查体,但实际上是欺骗广大农村群众。这次“两癌”检查,桓台县卫计局专门组织人员进村督查,

确保筛查质量。项目开展过程中,县卫计局不定期进村指导检查,质控监督。按照要求,每日抽取筛查人数的10%进行信息质控,同时要求将检查服务做细做实,最大程度方便群众接受筛查,让广大农村妇女和人民群众放心、满意。

加强回访,完善信息跟踪服务。“两癌”工作过程中,查体工作人员对所有筛查对象全部建立纸质和电子版档案,并且同步保存,电子档案配置专门笔记本用于电子档案的保存。对检查结果未发现异常的人员,工作人员现场告知本人,宫颈癌细胞学检查结果7日内直接送达到村妇女主任处,发现有基础妇科病症的人员,现场提供治疗方案供其参考。对筛查结果异常的人员,安排专职医生,通过一对一方式与患者或患者家属沟通,并提供相关建议供其参考。



桓台县卫计局局长王昌生向县政协领导汇报“两癌”工作情况



桓台县妇联主席李学芳向县领导汇报“两癌”工作情况



全国妇联第三方督导人员在“两癌”筛查现场

## 网络管理 纵深推进 实现大数据下“精准”回访

“请问您是张女士吗?请您尽快到医院做手术后复查。”日前,在桓台县妇幼保健院综合服务中心,工作人员正在对前期“两癌”筛查中发现的疾病患者做电话或短信回访及提醒。

为了实现“两癌”筛查信息的科学汇总和准确分析,自2016年以来,桓台县妇幼保健院作为“两癌”筛查的承办单位,结合实际需求,逐步自主研发出“两癌”筛查信息系统,系统涵盖院外筛查登记模块、阳性体征查询模块、高危群体回访模块、数据综合查询模块等数据。

通过“互联网+”,医院建立“两癌”筛查数据库,可通过身份证识别自动采集个人基本信息,所有检查、诊断和治疗结果即时录入信息系统,保证了

个人信息和检查结果的真实性和准确性。对于筛查结果阳性的妇女,可以精准查找个人信息、阳性结果,再由专科医师通过短信及电话进行告知,让查体妇女在第一时间得知病情,为早治疗和早预防打下坚实的基础。

51岁的马桥镇北岭村村民张女士,在筛查中发现高度宫颈病变,工作人员根据“两癌”筛查数据库显示的信息,电话通知其本人进一步做活检检查,最后经检测确诊为宫颈癌,医院及时为该患者进行了手术治疗。

根据筛查数据库显示的信息,还可以对“两癌”筛查各类疾病患者精准“回访”。“两癌”筛查信息系统应用后,同时并

入随访管理系统,整合短信发送平台,及时反馈检查结果,信息可自动生成“两癌”筛查相关统计分析报表,完成全县农村妇女的“两癌”筛查健康档案和诊疗记录,实现“两癌”筛查全程网络化管理。

桓台县“两癌”信息系统的建立,实现了对“两癌”患病人群的信息化跟踪、干预、随访和统计分析,使“两癌”筛查工作更加科学化、现代化,有效提高了工作效率。同时,根据全县“两癌”筛查系统信息统计,工作人员根据病情不同,及时对相关人员进行进一步的检查和治疗,从根本上达到了“两癌”筛查疾病早检查、早发现、早治疗,有效降低“两癌”发病率的目的。

## “两癌”发病率分别下降2.7/万和0.9/万 “两癌”筛查工作全国领先

2014年7月,桓台县启动“两癌”筛查项目后,县政府购买查体专用车,工作人员进镇入村服务,全部查体项目在查体车内“一站式”完成。

通过三年多的探索和实践,桓台县在全省形成独具特色的“两癌”筛查“桓台模式”,并实现大数据下“精准”回访,“两癌”筛查工作走在全国前列,得到各级卫生主管部门的

认可与好评,先后两次在全省“两癌”筛查工作会议上作典型发言,并被全国妇联授予“全国‘两癌’筛查先进集体”称号。

据统计,截至2017年12月底,桓台县完成了8个镇321个行政村的“两癌”筛查工作,目标筛查人群90848人,发现乳腺疾病患者10482例,妇科疾病患者20465例,其中乳腺癌39例,宫颈癌36例,乳腺癌发病率为

6.2/万,宫颈癌发病率为5.8/万。与2014年相比,“两癌”发病率分别下降2.7/万和0.9/万。

2017年9月2日,全国妇联委托第三方对桓台县“两癌”筛查及相关工作进行评估,评估组人员到果里镇玉皇阁村等地,现场察看了“两癌”筛查工作情况,对桓台县“两癌”工作给予充分肯定和高度评价。



桓台县政府投资购买查体专用车实现“一站式”服务